

市县乡换届工作进展顺利,大多数地方实现党委一正二副

全国地级党委减少 280 多名副书记

□据新华社电

记者 7 日从中央组织部了解到,全国市、县、乡党委、人大、政府和市、县政协换届工作开展以来,各地认真落实中央有关要求,换届工作进展顺利,领导班子配备改革取得初步成效。

截至目前,全国已有 157 个市、2267 个县、3215 个乡镇完成党委换届,分别占应换届总数的 38.5%、82%、92.4%;有 83 个市、467 个县、6207 个乡镇完成人大、政府换届,分别占应换届总数的 20.3%、16.9%、17.7%;有 83 个市、469 个县完成政协换届,分别占应换届总数的 20.3%、17%。其中,青海、广西已全面完成市、县、乡换届工作。

——精简领导班子职数。各地积极贯彻中央关于精简领导班子职数的精神,换届前严格控制职数,对超职数配备的市县乡领导班子,一般采取只出不进,有的即使在规定职数范围内,也与换届通盘考虑,为换届时精简职数留有了余地。市、县、乡党委领导班子职数有所减少。换届后,全国大多数市级党委常委设 9 至 11 名,县级党委常委设 7 至

9 名。已换届的市、县、乡党委领导班子职数比上一届分别减少 60 多名、960 多名、22800 多名。

——减少副书记职数。在换届中,大多数市、县、乡实现了配备 2 名副书记的目标,已换届的市、县、乡党委副书记实际配备人数比上一届分别减少 280 多名、4200 多名、35800 多名。

——适当扩大党政领导班子成员交叉任职。大部分省区市规定的市、县、乡党政交叉任职比上一届有所扩大,市、县两级党政交叉任职大多为 2 至 3 名,乡级党政交叉任职大多为 1 至 3 名。目前已换届的市、县党政交叉任职 3 名的比较多,市、县、乡党政领导班子成员交叉任职分别为 410 多名、5900 多名、7620 多名。

——逐步规范任职年龄界限。各地普遍对领导干部的任职年龄界限做了适当调整,合理确定人大、政协领导成员的任职年龄界限,防止在任职年龄上搞“层层递减”和“一刀切”;注意市、县特别是乡镇领导班子成员年龄结构的合理配备,发挥好各年龄段干部的作用。

——优化领导班子结构。各地普遍加大选拔优秀年轻干部



图为重庆市云阳县江口镇换届选举宣传发动会场 资料图

的力量。一些地方对年轻干部进行提前公开选拔、提前培训和提前到位,为确保实现领导班子配备目标争取了主动。各地高度重视女干部、少数民族干部、党外干部的选拔。

——加大干部交流力度。各地积极推进主要领导干部、关键岗位干部、有培养前途的优秀年轻干部的交流。换届后,市、县党政正职、纪委书记、组织部长普

遍实现了异地交流。同时,进一步加大机关与市县之间、发达地区与欠发达地区之间的干部交流力度,重视从国有企业、高等院校、科研院所选拔优秀领导干部。有的省还选拔优秀县委书记到省直机关担任领导职务,树立了良好导向。一些地方注意加大党委、人大、政府、政协领导班子之间的干部交流。

中央组织部日前发出通报

指出,目前,全国市、县、乡党委换届正在进行,大部分市、县、乡人大、政府和市、县政协换届工作还没开始。各地要继续抓住换届有利时机,认真贯彻落实中央关于换届的有关精神和要求,整体推进领导班子配备改革,切实精简领导班子职数,优化领导班子结构,加强对领导班子配备改革后新的领导体制和工作机制的探索。

外汇政策新信号:结售汇“强制”改“意愿”

□据新华社电

国家外汇管理局 5 日明确,境内个人年度购汇总额由以前的 2 万美元大幅提高到 5 万美元。近年来,从提高公民出境合法兑换外汇限额和携带人民币限额,到开放居民个人依法向境外转移资产,再到提高企业外汇留存比例,我们看到,“藏汇于民”政策趋向正在逐步走向现实。

熟悉外汇管理的分析人士 7 日接受记者采访时表示,外汇新政策拓宽了居民用汇空间,但要实现“藏汇于民”政策目标仍然任重道远。

信号:变“强制”为“意愿”

值得注意的是,虽然我国外汇储备规模庞大,但是外汇资产的结构却严重失衡。目前,我国外汇资产的主要持有者是国家、企业和居民的持有并不突出。而“藏汇于国”,在很大程度上是源于 1994 年开始的强制结售汇



境内个人年度购汇总额已大幅提高到 5 万美元 资料图

制,它是与 1994 年至 2005 年汇率改革期间的汇率机制相适应的。

资深财经人士认为,变“藏汇于国”为“藏汇于民”,这不仅为国家如何调整外汇储备资产结构提供了一个注脚,而且改革我国强制结售汇制的政策指向信息非常明显。

在这次个人外汇制度调整中,我们看到,年度总额管理从个人购汇扩展到个人结汇,个人对外贸易经营者开立外汇结算账户,不再区分现钞和现汇账户,同时废止原来关于个人外汇的 10 多个管理规定……所有这些条款,都是在减少外汇管制项目,推进结售汇便利化,以此鼓励居民多持有外汇而不是盲目结汇。

效果:短期坎坷长期利好

分析人士认为,“藏汇于民”首先是“民”把汇看“富”。十年前,外汇在中国百姓心目中是硬通货,是“富”,今天的外汇在百

姓心目中并不一定有人民币价值,“民”在近期未必愿意藏汇。

一个不容忽视的现实是,除出国旅游、教育等消费层面的因素外,人们选择持有外汇的目的是为了追求更高的回报。而汇改至今,对于一个持有美元的国内投资者来说,在利差上获得的回报,已经不足以弥补其在人民币升值上的损失。央行上海总部此前的一份报告也显示,一些上海企业时下纷纷采用“负债外币化,资产本币化”来规避汇率风险,也就是说,在目前的汇率波动预期下,人们更愿意持有人民币资产。

乐观人士认为,“藏汇于民”短期实施虽坎坷,但人民币只会升值不会贬值的共识可能只在当下时兴,以后则尚未可知,“藏汇于民”仍是一个长期的利好。

建议:让民间外汇更多增值

根据 2006 年初最早在公开场合提出政策构想的央行副行长吴晓灵的解释,“藏汇于民”这一政策的实质是希望通过市场化方式来化解和消化央行手上过多的或是结构不够合理的外汇储备。而要做到这一点,就得推出更多的外汇交易品种和工具,以保证持有外汇的居民或企业有增值之途径。从这个意义上说,“藏汇于民”,就必须增加外币资产的吸引力。

由于受政策所限,目前人民币对美元均波幅有一定范围,市场人士认为,如此狭窄的政策带,也让银行难以设计出既能为客户灵活避险,同时为自身丰厚牟利的衍生金融产品。

值得一提的是,把外汇从央行投资变成企业、个人投资,从某种程度上说是风险转移的过程。接受这些外汇的“民”有多少海外投资的经验?有没有风险管理的机制?这些都是值得重视的问题。而国内的外汇避险工具少之又少,这除需要央行在政策上大力推动外,还需要一些相关金融市场基础设施完善来配合。

最高法院研究建立刑事被害人国家救助制度

□综合新华社电

最高人民法院 7 日在部署 2007 年人民法院工作时提出,要完善司法救助制度,彰显司法人文关怀。“研究建立刑事被害人国家救助制度”成为其中一项重要任务。

据最高人民法院副院长曹建明介绍,目前,人民法院的司法救助有诉前救助和诉讼中救助。已经有部分法院在探索建立诉讼终结后的司法救助,比如建立执行救助基金,对生活极度困难或急需医疗救治、被执行人又无履行法定义务能力的申请执行人进行经济救助或急救资助。

“司法救助是社会主义救助制度的组成部分,是人民法院承担社会责任的一种重要方式,对司法活动取得良好的社会效果具有重要的现实意义。”曹建明说。

最高人民法院院长肖扬指出:“不管当事人处于什么阶层、财产多少、地位如何,在法律面前都要一视同仁,这是司法公正的基本要求,也是人民法院必须坚持的基本原则。”

“申诉难”和“申请再审难”是多年来人民群众反映较为集中的热点问题。对此,肖扬明确表示,要健全涉诉信访工作机制,完善申诉与申请再审制度。

■时政

吴官正:坚决同腐败现象作斗争

□据新华社电

现象作斗争,严惩腐败分子,切实维护党的先进性和纯洁性。要牢记宗旨,当好群众的贴心人,按照中央的要求,继续认真解决损害群众利益的突出问题,加强基层党风廉政建设,积极推进政务公开、厂务公开、村务公开和党务公开。要带头学习江泽民政反腐倡廉理论,学习胡锦涛同志关于反腐倡廉的一系列重要论述,学习纪检监察业务及相关知识,进一步把握纪检监察工作特点和规律,努力提高从源头上预防和治理腐败的能力。要严守纪律,大力弘扬党的优良传统和作风,讲党性、讲原则,扶正祛邪、扬善惩恶,坚持党纪面前人人平等,切实维护公平与正义。要求务实,艰苦奋斗,谦虚谨慎,当实践社会主义荣辱观的模范,自觉接受党和人民群众的监督。

吴官正指出,要广泛宣传先进集体和先进个人的事迹,认真学习他们坚持原则、秉公执纪、艰苦奋斗、乐于奉献、改革创新、奋发有为的优秀品格和崇高精神,按照“八个坚持、八个反对”和为民、务实、清廉的要求,努力建设一流队伍、创造一流业绩、树立一流形象,推动党风廉政建设和反腐败工作不断向前发展。

吴官正强调,要政治坚定,做党的忠诚卫士,坚决同各种腐败

中央书记处书记、中央纪委副书记何勇主持表彰大会。

水利部表示,“十一五”解决 1.6 亿农民饮水安全 1/3 农村人口饮水安全无法保障

□新华社电

工程建设和管理:按照《全国农村饮水安全工程“十一五”规划》的要求,在调整省级规划的同时,尽快编制县级实施规划,将目标任务进一步落实到乡、村。

在工程建设和管理中全面推行“六制”。规划建卡、社会公示、资金报账、集中采购、巡回监理、落实管理责任等六项制度要在今后的饮水安全工程建设中继续推广和完善。

推行用水户全过程参与的工作机制,要切实维护好用水户的知情权、参与权和监督权。

切实抓好农村饮水安全示范县建设。今年将在全国建设 100 个农村饮水安全工程示范县,为全国大规模开展农村饮水安全工程建设提供指导。

加强技术指导和培训。在已经出台农村饮水安全工程设计规范的基础上,尽快制定出台施工规范和验收规范,保障工程建设有章可循。

环保总局:

水污染防治仍是重中之重

□据新华社电

的 222 个地表饮用水水源地,平均水质达标率只有 72%。此外,部分流域水资源开发利用程度过高、水污染事故频繁发生等问题,也严重影响着我国的水环境。

周生贤表示,“十一五”期间,我国要着重从四方面做好水污染防治工作:严格实行总量控制、目标管理、责任追究制度;以保障群众饮水安全为重点,加快推进水污染防治工作;

严格环境准入,加强执法监管;运用市场机制推进污染治理,切实提高污染防治能力。2007 年将投入数十亿元资金,全面启动“水体污染控制与治理”项目,突出饮用水安全,流域性环境治理和城市水污染治理等三个重点,全面推进水污染防治工作。

中科院研究报告指出:

我国外商投资质量亟待提升

□据新华社电

直接投资的来源构成变化趋势不容乐观,亚洲十国(地区)、美国对华投资额下降;部分自由港对华投资增长,增大了金融风险。

2006 年前三季度,虽流入我国的外商直接投资额较上年同期有所下降,但是外商投资企业的对外贸易额仍然继续保持快速增长势头。加工贸易仍然是外商投资企业出口的主要形式。

报告建议,应鼓励外商投资企业的对外贸易更多地采取一般贸易方式,促进贸易增长方式转变;鼓励外商直接投资仍占据很大比例;外商直接投资更多地流向第三产业,促进产业结构的优化;限制投机性外资的流入,防范金融风险。